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E megáltapitásra az ad okot, 

sevelt Darlan megbizásáról nem infor- 

Pémtelk 

otd bscemes s N AG Y SZ A 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Toldi Miklós-tér 15. Teleton 60. Előtizetés egy hónapra helyben 2:— Pengő, 
Félelős szerkesztő és kiadó : Gaál Sándor 

LONTA! 8 fillér 

vidékre 2.30 Pengő 

Gömbös politikája adott hitet 
A Gömbös Gyula társaság teg- 

nap délután ülést tartott Budapesten. 

Ez alkalommal vitéz Lukács Beéla tár- 

canélküli miniszter beszédet mondott. 

Gömböst az uj magyar generáció 

épitő munkásának nevezte. Ő meg 

halt, de szelleme ma is él. Azt hir- 

dette, hogy a magyar népnek elhiva- 

tottsága van, ha nehéz is a jelen, 

virradni tog. Berlin és Róma barátsá- 

gát kereste. Külpolitikában az őszin- 

teség és becsületesség utját járta. Bi- 

az orszásnak 
zalmat és hitet öntött a nemzetbe. 

Hirdette, hegy erőt csak az egyetér- 

tés ad. Ma is az ő bizakodásával kell 

hirdetnünk, hogy bármily nehéz is a 

jelen, jövőnk dicsőséges és örök. 

Portugália szakit az angolszászokka 
A spanyol portugál barátság ki- 

mélyitése érdekében Jordana spanyol 

külügyminiszter - mint azt már je- 

lentettük - Portugáliába utazik. Pén- 

teken fog Lisszabonba érkezni. Már 

irtunk arról, hogy ennek a látogatás- 

nak az lesz a természetes következ- 

ménye, hogy Portugália közeledni fog 

a tengelybarát Spanyolországhoz, ami 
az angolszászoktél való eltávolodását 

feltevést. Éz azt jelenti, hogy Portu- 
jelenti. Egy mai hir megerősiti ezt a 

gália Svájcból nem fogad el többé 

olyan postai küldeményeket, amelyek 

angolszász fenhatóság alá tartozó te- 

rületekre szól. E hirből arra következ- 

tetnek, hogy Portugália szakit az an- 

golszászokkal. 

Amerika készül Spanyolország ellen 
A nemzetközi sajtó ma komoly- 

nak minősiti azokat a hireket, melyek 
arról számolnak be, hogy Roosevelt 
szándéka fellépni Spanyolország ellen. 

hogy 

Negrin, Spanyolország utolsó kommu- 
nista volt miniszterelnöke tegnap 

Oránba érkezett és ott Eisenhower, 

amerikai tábornokkal tárgyalt. Hir sze- 
rint a Spanyolország elleni fellépés 

kérdése is szőnyegre került. A fran- 

cla lapok azt irják, hogy az ameri- 

kaiak céljaik elérésére mindent fel- 
használnak. Az északalrikai francia 
területeken is minden kommunistát 
szabadon engedtek. A párizsi ujságok 
kérdik, vajjon Darlan, aki azt állitja, 
hogy Franciaország érdekeiért harcol, 
ezekkel akar küzdeni. 

Wilkie elismeri 
Darlan uralmát 

Anglia és Amerika között Darlan 
északairikai megbizatása miatt, ame- 
lyet Roosevelt adott neki, még min- 
dig nem simult el az ellentét. Wilkie, 
aki eddig Darlan azonnali elbocsátá- 
sát követelte, tegnap kijelentette, hogy 
időlegesen mégis csak szükség van az 
áruló francia tábornokra. Oroszország 
nincs ezen a véleményen. Litvinov 
tiltakozását jelentette be a washing- 
toni külügyminisztériumban, mert Roo- 

málta előzetesen Moszkvát. 

Stimpson lemeond 
Párizs jelenti, hogy Stimpson, 

amerikai hadügyminiszter lemondási 
szándékáról egyre komolyabb hirek 

érkeznek. Már utódja nevét is emlege- 
tik. Egyes lapok szerint az amerikai Volga 

Az angol megszállás alatt álló 

Eszak Irország egyik munkás képvi- 

selője tegnap az angol alsóház ülésén 

az angol rendőrség és katonaságnak 

az irekkel szemben tanusitott erősza- 

kos fellépése ügyét tette szóvá. A 
kérdés kivizsgálására az angol alsó- 
ház ankét inditását határozta el. Szó 

volt angol alsóház ülésén a zsidókról 
is. A tengelyállamokat azzal vádolták, 

Az irek üldözéséről beszéltek az angol alsóházban 
hogy azokban a zsidőkat üldözik és 
százezrével végzik ki. Bosszuállast 
emlegettek. E beszédek elhangzásáért. 
a zsidók londoni egyesülete azonnal 
köszönő levelet intézett az alsóház- 
hoz. — Itt jelentjük, hogy tegnap Tu- 
niszban elrendelték a zsidók vezetői- 
nek letartóztatását, mertél, benszülöt- 
tek között angolszász pfopaganda hi- 
reket terjesztenek. 

. 

Angllia mem segit ővdjcom 
Egy svájci bizottság hagyta el enyhitsék blokádrendeleteiket. A Bi- 

tegnap Londont. Ez a bizottság arról zottság nem tudótt eredményt elérni. 

tárgyalt az angol fővárosban, hogy Hir szerint London azt kivánta Svájc- 

Svájccal 

Párizs jelenti, hogy az északalri 
kai területeken az amerikaiak és a 
bennszülöttek között a feszültség nap- 
nap után erősbbödik. Tegnap Marok- 
kóban egy arab lelőtt egy amerikai 
katonát, mert házába behatolt és a 
nőket terrorizálta. Ez mindennapos 
jelenség. - Afrikából harcokról csak 
a cirenaikai oldalról érkeznek jelenté- 

szemben az angolszászokl tól, hogy adja fel semlegességét. 

Marokkóban az amerikaikatonmnálk 

az asszonyokat terrorizálják 
visszavonulását s ezzel megneheziti az 
az angolszászok küzdelmeit arra az 
időre, amikor majd az összecsapás 
bekövetkezik. Rommel Tunisz felé, az 
utánpótlási gócpont felé igyekszik. 
Minél közelebb lesz ide, helyzete an- 
nál előnyösebb lesz már csak azzért 
is, mert az angolszászok ugyanekkor 
mindig jobban eltávolodnak utánpól- 

sek. Ezek szerint Rommel folytatja 

A Don alsó 

Toropectől délre a bekeritett orosz 
csapatok teljes felmorzsolása befeje- 
ződött. Rzsev és Vjazma körül uj 
harcok keletkeztek. Sztalingrádban a 
németek teret nyertek. A Bon és 

között folytatják előnyomulá- 

kormányban más változások is várhatók. sukat. Az oroszok a Don mentén uj 

lási központjuktól. 

folyásánál 

légiharcot vivtak a magyarok 
támadást inditottak. A tegnapi német 
jelentés szerint az utolsó 24 órában 
az oroszok 60 repülőgépet vesztettek. 
Ebből a Don alsó folyásánál a magyar 
repülők négyet lőttek le. Az oroszo- 
kat a magyar gépek kényszeritették 
légiharcra.
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Fegyvernélkül is lehet 
loglyokat logni 

(Honvéd haditudósitó század. 

Ferencz Gyárfás haditudósitó.) 

Néhány nap óta csöndesebb a Don 

partja. A sok sikertelen támadásban kime- 

rültek az oroszok. 
Éiszaka van, géppuskatészekben ülü

nk. 

Mindkét part néma. A hold egyre maga- 

Sabbra kuszik- Csobog a viz, szél
 suhogtatja 

a magas nádat, a fákon zörögnek
 a sárgult 

jevelek. 
Egyszerre harsány kiáltás süvölt bele 

a csöndbe. 
Halló, hallól - zendül élesen ki- 

lométerekre a part méntén. 

Meglepetten nézek a mellettem ülő fő- 

hadnagyra. Mosolyogva világos
it föl : 

89 Masfél kilométernyire innen 
egy 14 

éves orosz fiu beszél a hangszóróbol. A 

tulparton lévő vörös katonákhoz
 szól. 

Bátran, tisztán cseng a gyermekhang. 

Ennyit mond : 
Oroszok! Nincs már értelme a há- 

borunak 1 Minek és kiért harcol
tok ? A szö- 

vetségesek feltartóztathatatlanul t
örnek előre 

délen ! Sztalin csak a rátelepedett zsidók 

érdekeit szolgálja ! Gyermekeitek
et, asszo- 

nyaitokat megbecsülik, megkeresztelik és 

embersorsba juttatják a magyarok
 és néme- 

lek! Ti éheztek, tetvesek és rühösek vagy- 

tok ! Jöjjetek át ! Jöjjetek és hozzátok ma- 

gatokkal a csajkátokat is. 

Ebben a pillanatban gyors egymás- 

utánban több akna vág a hang irányában. 

Verik a tájat a vörösök. 

— Ne félj, nem lesz semmi baja a 

gyereknek ! — mondja a tőhadnagy. — 

emsokára itt is lesz, enni kap. És aztán 

majd vár, Várja az önként jelentkező fog- 

lyokat. Mert jönni tognak. 

Félórával később vatóban jókedvüen, 

jütyörészve jön a gyerek. Csajkát k
ap. Ott- 

honosan eszik és nevet. 

A kis Nikuláj, vagyis Miklóska apját 

nyolc évvel ezelőtt agyonkinoz
ták a vörö- 

sök. Mert ragaszkodott a földjéhez. Édes- 

anyja aztá éjjel nappal figyelmeztette, kik 

és miért öllék meg délceg édesapjá
t. A ko- 

zák Hu most igy áll bosszut apjáért. Visz- 

Szaüt a vörösökre. Keményen, bátran és 

eredményesen. 
Hajnalra huszonkét vöröskatona je- 

lentkezett felhivására . . . 
— Igy megy ez majdnem minden nap 

- mondja a századparancsnok. 

jól megnézem a fiut. Még egészen 

gyermek, de valami férfias öntudat
 ömlik el 

arcán. Érzi, hogy jól végezte dolgát a fel- 

nőtt férfiak közt Kozákgyerek. 
Van azonban egy másik érdekes 

emberünk is — folytatja a főhadnagy - Az 

most nincs itt a vonalban, hajnaira tér 

vissza, odaátról. Orosz létére átjár éjsza- 

kánként. Két héttel ezelőtt átuszta a Dont 

és önként jelentkezett haditogolynak. Elő- 

adta, hogy a vörösek a börtönből küldték 

az arcvonalra. Politikai bünösként kezeltek. 

Mihelyt tehette, megszökött, Mikor 

hogy emberségesen fogadjuk, kérte, biz
zunk 

meg benne és engedjük vissza : másoka
t is 

áthoz. Visszaengedtük. Két napig semmi hir 

nem érkezett felőle. Már-már lemondtunk 

róla, amikor éjfél után egy fél századdal, 

öt géppuskával, több nehézpuskáv
al és sok 

más fegyverrel megénkezett. Egész kisebb 

védelmi körlet legénységét hozta el teljes 

fölszereléssel. Azóta nap-nap után szakadat- 

lanul járja ezt az utat, megismétli fogoly- 

szerző bravurjait. Jól, emberség
esen bánunk 

vele. Azokkal is, akiket áthoz. Lefegyverez- 

- 

látta, 

zük őket s a jószándékuakat — természete- 

sen felügyelet mellett – munkára 
küldjük. 

Rendes emberi ellátást kapnak ... Ennek 

hire van. A jó hirnek köszönhető, hogy 

ujabb és ujabb csoportokat tud átcsábitani. 

Az oroszok odaát ezért válogatják sz
akadat- 

lanul a csapatjaikat, de hiába. Emberünk
 az 

ujakat is egy-kettőre megpuhitja. Nem fé
l a 

kommunistáktól. 
Rettenetesen gyülöli Sztatint és embe- 

relt. Négy esztendeig volt fegyenc ké
nyszer- 

munkatelepen. Rettenetes szenvedése
k nyo- 

mai látszanak arcán. Pedig egészen fiatal : 

huszonkétéves korában vitték el ma 
a hu- 

szonötödikben jár... 
Elgondolkozom. Ime, az igazi orosz 

lélek keményen harcbaszáll a nemzetközi 

vörös rendszerrel szemben. 

Éfjél után két óra tájban vonulunk 

előtt megcsobban a viz... Siklócsónak 

hangját hallani... A geppuskások és golyó- 

szórósok a ravaszon tartják kezüket... 

figyelmeztet engem 

Kézigránátokat szoritanak a katonakezek
 . - 

Mindenre készen kell allani . . De halk 

fütty hangzik s hirtelen megváltoznak az 

arcok. 
2Ereszd le a karabélyt, testvérl — 

századparancsnok. - 

A koma érkezett meg. Hozza a „cuv
akszot". 

A tüttyjelek megismétlődnek. Hármas
á- 

val, négyesével érnek partot a vör
ös kato- 

nák.. Géppuskákat, nehézpuskákat és két 

kisebbfajta aknavetőt is hoznak... Lőszer 

is van hozzá.. . Egy kisebb védelmi körlet 

ujból kiürült. 

A „koma" intésére az oroszok
 lassan 

hangtalanul kusznak a megijelölt bely 
felé. 

A fegyvereket honvédek veszik át. 
A loglyok 

a domb alján gyülekeznek. Pontosan har- 

mincnégyen vannak, Ennyi a „koma" mai 

fogása. A Miklóskáéval együtt összese
n 56 

orosz jött át ezen az éjszakán. Az orosz 

csajkába párolgó magyar leves kerül.. Még 

egy-egy pohárka pálinka is jut az ujdonsült 

haditoglyoknak, mielőtt elindulnának mum- 

kaszotgátatos utjukra. Jó szót is kapnak. 

Mindezen nagyon, de nagyon csodál- 

koznak. 

— Igaza volt neki - mondogatják, m 

„komára" mutogatva, 
Nem vártak ennyi emberséget. 

Bárczay kormánybiztos ismertette 

A Központi Árvizvédelmi Bizottság 

ülést tartott a töldmivelésügyi minisz 

tériumban. Bárczay János földmive
lés- 

ügyi államtitkár, országos árvizvédelmi 

kormánybiztos elnöki megnyitó beszé- 

dében részletesen ismertette az elmul
t 

év árvizvédelmét és a belviz elleni 

küzdelmét. Vázolta az 1941-42. évi 

télen folytatott nagy munkát, majd a 

többi között megemlitette, hogy a 
kor- 

mány, különösen a pénzügyminiszter 

nagy megértéssel 10.5 millió pengő 

hitelt bocsátott a kormánybiztos ren- 

delkezésésére. Ebből támogatta az 

árvizkérdés, belvizvédelem és szivattyu- 

zás munkálatait és olyan viziművek 

épitését, amelyek a jövőben a károso- 

dást hivatott megelőzni. Vetőmag be- 

szerzésben is támogatta a lakosságot. 

Bárczay kormánybiztos az orszég 

pillanatnyi vizügyi helyzetéről ezt mon- 

dotta : 
- A csapadékban rendkivül dus te- 

let és tavaszt száraz nyár és csapa- 

az árvizvédelmi helyzet
el 

Pillanatnyilag kedvező a helyzet
, denem szabadelbizakodn

unk 

dékban szegény ősz követte. A tavasz! 

Vizek kevés kivételtől eltekintve, mind 

lehuzódtak, illetve elpárologtak. A fo- 

lyók vize a nyár közepe óta alacsony- 

A talajviz jelentékenyen leszállt. Ezidő 

szerint általában az 1939 es szintem 

mozog, csökkenő irányzatu. A föld fel- 

szine fagymentes, a Felvidéken és 

Erdélyben 20 centiméterig terjedő hó- 

mezők vannak. 

- Megálllapíthatjuk, hogy a hely- 

zet árviz- és belvizvédelem tekintetében 

pillanatnyilas kedvező, de hogyanm 

alakul a tél tolyamán és mi lesz ta- 

vasszal, azt előre megállapitani nem 

lehet. Semmi körülmények között sem 

szabad elbizakodnunk, hanem ellenke- 

zőleg amennyiben lehetséges, az ész- 

szerűség határai belül a felkészültsé- 

get tfokozni legfőbb kötelessé- 

günk: 
- Az elmult három év csapásai 

és temérdek szenvedései intő példa és 

szolgáljon okulásul, 

Megérkeztek a szalontai városházára 
a termelési iutalom nyomtatványai 

A termelési jutalom idénylésére 

vonatkozó nyomtatványok a város 
gaz- 

dasági hivatalához megérkeztek és ott 

azokat az érdekeltek álvehetik. 

Ezzel kapcsolatban a város pol- 

gármesteri hivatala ismételten közli, 

hogy a termelési jutalom rendszeresl- 

tésére vonatkozó rendelet a követke- 

zőket tartalmazza : 
Az a birtokos, aki az 1943. tava- 

szán velett termények terméseredmé- 

nyét fokozza az által, hogy a tavaszi 

termények alá az őszi szántást legké-
 

sőbb 1942. december 31. napjáig leg- 

lalább 15 cm. mélyan elvégzi, az őszi 

szántéssal megmunkált terület után kat. 

holdanként 10 p. termelési jutalomban 

részesül, feltéve, hogy az 1942. évi 

őszi vetésterület nem kisebb az előző 

évi őszi vetésterületénél. 

A fenli termelési jutalmon felül a 

Kbirtokos kat. holdanként 10 p. jutalom
1 

ban részesül az 1942. őszén kenyér- 

gabonával elvetett azon terület után, 

amely meghaladja az 1941. év őszén 

kenyérgabonával elvetelt területet. 

Az a birtokos, aki a termelési ju- 

talom kifizetését kivánja 1943. évi ja- 

nuár 15.ig bejelentőlapot köteles a 

város gazdasági hivatalában benyujtani. 

Kihágást követ el és megfelelő 

büntetésben részesül az a birtokos, 

aki bejelentésében a valóságnak meg 

nem felelő adatokat tüntet fel. 

Egy leány tanulónak 
felvétetik 

a Gaál nyomdába 

Karácsonyra ajándékozzon meseköny- 

vet, társasjátékot, kivágható képeket 

gyermekelnek. Nagy választék, olcső 

árak. Székely könyvüzlet. 

9 
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A HÖMÉRSÉKLET 

meggel 7 órakort 6 délben t11 fok volt 

Holnap: Szombat 

December 

19 
Kat. Pelágia 

Prot. Viola 

Orvosi hir. Dr Tardos György 

rendeléseit ujra megkezdte. 

- A GYÜMÖLCSTERMELŐK NAP- 
-TÁRA 1943. évre megjelent, az Északpest- 

megyei Gyümölcs és Szőlőtermelők Egyesü- 

lete kiadásaban. (Budapest, VII. Rumbach 

Sebestyén-utca 15. Telefon : 420-359.) A 

naptárban mindenki, a vitaminkert tulajdo- 

mostól a nagytermelőig, megtalálja az őt 

érdeklő fejezetet, mert nemcsak a gyümölcs- 

termelés legujabb kérdéseivel foglalkozik 

behatóan, hanem ismerteti a zöldségfélék ne-
 

velését, a szőlőmüvelést, virágkertészetet, 

baromfitenyésztést, méhészetet stb. A 128 

oldalas naptárban számos kép és ábra tá- 

jékoztatja a termelőket a legmodernebb el- 

járásokról, eszközökről, takarékos anyagiel- 

használásról stb. Ára : P. 2. (Póstaköltség 

12 fillér). Beszerezhető az Egyesületnél vagy 

a nagyobb magkereskedésekben. 

— Kulcsot találtak. A Gömbös Gyula 

utcában még vasárnap, december 13-án 1 

darab kulcsot találtak és szolgáltattak be 

a rendőrségen. Igazolt tulajdonosa a kapi- 

tányságon a hivatalos órák alatt átveheti. 

És mondja ember ? Szőke, vagy 

barna a menyasszonya? 
= Nem tudom, kérem. Most van a 

Todrásznál. 

— Eden külügyminiszter és De Gaulle 

között megállapodás jött létre, melynek ér- 

telmében Madagaszkár polgári igazgatását 

De Gaullera bizták. De Gaulle kőötelezett- 

séget vállalt, hogy Madagaszkárt a brit had- 

viselés érdekében szervezi meg. 

- Székrekedésnél és emésztési za- 

varoknál, valamint az ezekkel kapcsolatban 

fellépő vértódulásoknál, fejtájásnál és álmat- 

lanságnál igyunk reggel éhgyomorra egy 

pohár természetes „Ferenc Józset" kese- 

füvizet, mert ennek bashajtó hatása igen 

alapos és fölötte kellemes. Kérdezze meg 

orvosát ! 

— Az ipari munkások katonai szol- 

gálatuk egész tartama alatt megkapják a 

gyermeknevelési pótlékot. 

- Rövid időn belül megvalósitják a 

Székelyfőld villamositásának tervét. 

- Beszélhetek az igazgató urral ? 

Oh, ilyen csinos, fiatal hölgy 

mindig. 
= Ugy ? Akkor mondja meg neki, 

hogy a felesége van itt. 

A Budai Dalárda vasárnap ünne- 

pelte fennállásának 85-ik évfordulój
át. 

mádió-rmiisor 

PÉNTEK december 18. 

2. Rádiózenekar. 3.20 Folyamőrök tuvószene- 

kara. 3.50 Szabó László tőhadnagy katonai 

előadása. 5. Hlaszny Béla harmonikaszámai. 

5.15 Schöptin Aladár előadása. 5.50 Sport- 

közlemények, 6.20 Magyar ének magyar lé
- 

lek. 7.05 Kender és a len áztatása. 7.20 
Rá- 

diózenekar. 8.10 Szerelmes titánok. 10.10 

Melles Béla zenekara. 11.10 Magyar nóták. 

lemes 

Karácsony másodnapján 
érkezik Szalontára 

Árvay Árpádországgyülési képviselő 

sunk képviselője, Karácsony másod- 

napján Szalontára jön s egy igen kel- 

müsoros kulturest keretében 

este 7 órakor a Vigadóban beszámol 

németországi utjáról. - Kedves alka- 

lom lesz ez minden magyar testvér 

számára, mert a szeretet ünnepén 

magunk között köszönthetjük szeretett 

Hirt adtunk már arról, hogy váro 
aki jártasabb politikai 

ismeretével, helyzetlátásával és jótaná- 

cCsaival erőtorrást fog jelenteni mind- 

nyájunk számára. Legyünk ott magyaár 

teslvéreim, hogy meghallhassuk az 

iránymagyarázó szavákat s mindnyájan 

télelem és habozás nélkül járjuk az 

utat, mely boldogságunk megszületé- 

séhez : Nagymagyarországhoz vez et. 

llm a úm úíjlli a 
Egyik minapi cikkünket bizonyos körök 

télremagyarázták. Ez elég gyakran meg- 

történik, am, hogy a rosszhiszemüek intri
kus 

gárdáját elnémitsuk, leszögezzük, hogy 
kez- 

dettől fogva tudott dolog, a téli gazdasági 

iskolát nem a város, hanem az állam 
épit- 

teti. Szalonta ennek örülhet, mert különben 

nem is volna pénze, hogy egy ilyen iskola 

felépitésére gondoljon. Örülhetnénk az iskola 

épitésének akkor is, ha a város határozta 

volna el ennek az intézetnek a felépitését. 

Az utolsó filléreinkből is meg kellene ezt 

csinálnunk, mert az eljövendő uj Európában 

- 
xena 

tóli gamasági iekolál 
nem fogjuk megállni helyünket, ha nem 

tanulunk. Vonatkozik ez elsősorban gazda- 

közönségünkre. Valamennyiüknek arra kell 

törekedniök, hogy szaktudásukat fejlesszék- 

A téli gazdasági iskola ennek a tudásnak a 

misszióját teljesíti s éppen ezért még olyan 

hirek terjesztésével semi szabad ez ellen
 az 

intézet ellen fellépni, hogy a város épiti 

fel iskolája épületét: Ezt csak a két üllére- 

ket sajnáló rosszindulatu elemek teszik
. Ha 

ilyenekkel találkozunk, ne vegyük őket ko- 

molyan. 

Megállapitottálk a 

Egy ma kiadott városi hirdetmény 

tudomására hozza a város közönségé- 

nek, hogy a közellátásügyi miniszter 

egy körrendeletével a zöldségfélék helyi 

legmagasabb fogyasztói árát a köve
t- 

kezőkben állapitotta meg : 

zöldségárakat 

Fejeskáposzta 22 fillér, kelkáposzta 

20 flléc, sárgarépa I. o. 24 fillér, II. o. 

20 üllér, petrezselyemgyökér I. o. 44 

Ellér, II. o. 36 fillér kilogrammonkéat. 

2 árak már érvényben vannak. 

A közellátás ügsyvitelének deceniralizálását 

javasolja a 
A Magyar Városok Országos Szövet- 

sége 70 polgármester részvételével közgyü- 

lést tartott. Az elnöklő Szendy Károly pol- 

gármester ismertette azokat a kivánságo
kat, 

amelyek a mai sulyos időkben megneheze- 

dett problémák megoldására a városok ré- 

széről elhengzottak. A közgyülés foglalko- 

zott a közellátási helyzettel és elhatározta, 

hogy felirattal fordul az illetékes miniszte- 

rekhez és kéri a közellátás adminisztrác
iójá- 

nak decentralizálását és megfelelő átszerve- 

zését, valamint a közellátási költsége
k fede- 

Városok Szövetsége 
zésének biztositását. A közgyülés nagy 

lelkesedéssel vette tudomásul azt, hogy a 

kormány rendeletére megvalósult a városi 

tisztviselők segélyezési alapja, amelynek 

kezelését a szövetség maga vállalta. Kimon
dta 

a közgyülés, hogy szövetség a jövőben 

együttműködik a Kulturális Egyesületek 

Országos Szövetségével, majd elhatároz
ta a 

közgyűlés a városok nehéz háztartási 
hely- 

zetére való tekintettek, hogy kérik a bor- 

fogyasztási adó felemelését. A közgyülés 

végül letárgyalta a szövetség belső ügyeit. 

Felemelteék a munkások 

gyermeknevelési pótlékát 
A hivatalos lap fontos rendeletet 

közöl az iparban, kereskedelemben, 

Valamint a bányászatban és kohászat 

ban alkalmazott munkások gyerm
ekne- 

velési pótlékának ujabb módosításáról. 

A tendelet értelmében a gyermek- 

nevelési pótlék összege egy gyermek 

esetében hét pengő, ha két gyermek 

van, minden gyermek után nyolc, há- 

rom gyérmeknél minden gyermek
 után 

kilenc, négy, vágy több gyermek ese- 

tében minden egyes gyermek után tiz 

pengő. A gyermeknevelési pótlék fo- 

lyósításánál az alaptörvényben megha- 

tározott unokákat is Ugyelembe kell 

venni. A felemelt összegü gyermekne- 

velési pótlék első izben ebben a 
bhó- 

napban kerül kifizetésre. 

Kimondja a kormányrendelet, ho
gy 

az igényjogosultnak a gyermeknevelési 

póllékot folyósíitani kell abban az eset- 

ben is, ha katonai szolgálatot teljesít, 

feltéve, hogy kafonail szolgálatra való 

bevonulása előtt a törvény hatálya alá 

eső vállalatnál legalább három hóna- 

pon át munkaviszonyban állott. 

Katonaszolgálat szempontjából bár- 

hol teljesített bármilyen, tehát akár 

fegyveres, akár kisegitő, vagy egyéb 

természetűü tényleges katonai, illetve 

csendőrségi szolgálatot kell érteni. 

A péllék felemelésével, illetve ki- 

terjesztésével kapcsolatban az iparüg
yi 

miniszter külön rendeletben szabályozta
 

a vállalatok által fizetendő gyermekne
- 

velési járulékot is.



umgária-TMozgóbaom ma este 7órakor 

Dr Kovács Isivvár 
Magyar sors, ma 

magvar film. 

ar élet, magyar problémák: Nemcsak 
egjobb szerepnlők : Páger -Simor-Tóth-Rainay- Vaszary stb. 

névleg, de lényegében is 

Karácsonyi ünnepet rendeznek, 
a hadisondozottak számára 
A mostani báboru hadiözvegyeinek és 

hadigondozottainak az Egyesült Női Tábor 
Karácsony-ünnepet rendez folyó hó 20-án, 
délelőtt 11 órakor a Vigadó nagytermében. 
Karácsonyfát diszitünk és szeretet-ajándéko- 
kat osztunk ki azoknak, akiknek hozzátar- 
tozói a fronton teljesitenek katonai szolgá- 
latot. Az Egyesült Női Tábor tagjai, ezzel a 
kis ünnepséggel is ki akarja mutatni, hogy 

együtt érez a hadigondozottakkal és örömet 
szeretne vinni minden hadigondozott ott- 
honába. 

Az ajáadékokat számozott meghivó el-l 

lenében osztjuk ki, hogy zavar ne legyen; 
ezért mindenkit kérünk, aki meghivót ka- 
pott, azt hozza magával. 

Az ajándékok kiosztása előtt, hadigon- 

dozott gyerek kis karácsonyi játékotj mutat- 

nak be. Mindenkit kérünk, hogy helyét ide- 

jében foglalja el. 
Az Egyesült Női Tábor ezuton hivja 

meg a hivatalok vezetőit és a város tásadal- 

mát a Hadi-gondozottak Karácsonyára. Be- 

rom 

léptidi) nincs és mindenkit szeretettel 

várunk. 
Dr. Hadady Imréné. 

medkánmakka n 

Megoldja a kormány 
330.000 iparos és kereskedő 

betegsségsi. és nyusdiibiztositásának ügyét 
Országszerte nagy örömet és megelé- 

gedést keltett a kereskedő. és iparostársada- 

lom leyszélesebb körében Varga Józsel 
kereskedelmi miniszternek a közelmultban 

Szatmáron tartott beszéde, amelyben beje- 

lentette, hogy a kormány intézményesen 

gondoskodni kiván az önálló kisiparos és 
kiskereskedő 
ségi és öregségi (nyugdij) biztosításáról, 
A kermány nemcsak napirenden tartja a 

problémát, hanem megbizható értesülésünk 

szerint az előkészitő munkák már annyira 

haladtak, hogy rővid időn belül törvény- 
hozási uton és gyakorlatilag is megvalósit- 

hatják e régóta esedékes kérdés megoldá- 

sát, 
Nyitva áll még a kérdés, vajjon vala- 

melyik meglevő intézmény - OTI vagy 

MABI — venné át az uj biztositási ágat, 

vagy önálló intézmény életrehivásával 

lenne-e helyesebb a kérdést megoldani ? 

Kétségkivül sok előnnyel járna, ha valame- 

társadalom tagjainak beteg- 

lyik meglévő intézmény kapcsolódnék be 
mert az már rendelkezik a szükséges rende- 

lókkel, kórházakkal, irodákkal. Azonban sok 

hive van az érdekeltek között annak is, 

hogy a munkaadók érdekeinek biztositására 

inkább önálló intézményt hivjanak életre. 
Abban mindenki megegyezik, hogy a kiske- 

reskedők és kisiparosok közös biztositási in- 

tézmény utján oldják meg szociális biztosi. 
tásuk feladatait. Körülbelül 350.000 közvet- 

lenül biztositott félre lehetne számitani, ami 

a terhek lényeges csökkenését, arányosabb 

megosztását jelentené. 
A statisztikai kimutatás szerint 70%0-ra 

tehető azoknak a kisiparosoknak a száma, 

akik még belül esnek a biztositási korhatá- 

ron. A pusztán járadékterhet jelentő passziv 

biztositandók aránya tehát mindössze 30Me. 
Szakkörökben valószinünek tartják, hogy a 

kereskedőtársadalom arányai nagyjából azo- 

nosak az iparosság fentebbi adataival. 

Z9g Kkell átadmi a Hombárnak 

a beszolgáltatásra előirt sapbonamennvyiséget 
Felhivom a város közönségél, 

hogy gabonabeszolgáltatási kötelezett- 

ségének f. hó 29.ig bezárólag min- 

denki maradéktalanul tegyen eleget, a 
beszolgáltatásra előirt gabonamennyi- 

séget a helybeli Hombár bizományo- 
soknál szolgáltassa be. 

Nyomtatványok 
és minden e szakmába 

áan készülnek! 
Toldi Miklős-tér 1S- 

TELEFON: 6O. 

mm 

Azok ellen, akik a beszolgáltatási 

kölelezettségüknek eleget nem tesz- 

nek, kihágási eljárást helyeznek folya- 

matba, ami magával vonja a be nem 

szolgáltatott gabonamennyiség elkob- 

zását. 
- 

Megállapitották 
az árvizsujtotta sazdák 
haszonbérrészesedé- 

sének arányát 
Mivel az 194142 gazdasági ev- 

ben is nagymérvűü vizkárok mutatkoz- 
tak az ország nagy részében, a kor- 
mány szükségesnek tartotta ez évben 

is, a haszonbérmérséklési eljárást ren- 
deleti uton szabályozni. Automatikusan 
haszonbérmérséklést vehet igénybe az 
a haszonbérlő, akinek a bérletében 
levő ingatlanok földadóját vizkárok miatt 
legalább felerészben törölték, ha a 
szerződés hat évet meg nem halad es 
négy évnél kevesebb bérleti idő van 
hátra és az ingatlan 100 kataszírális 
holdnál kisebb. A haszonbér mérsék- 
lest mérve 50 százalékos földadótörlés 
esetében 25 százalék, 75 százalékos 

földadótörlés esetében 50 százalok, 
100 százalékos földadótörlés esetében 

75 szazalék. 
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— Leventékhez. Felhivja a körzet- 
parancsnok az 1925, 1926 és 1927 es év- 
folyambeli leventéket, hogy 19 én, szomba- 

ton délután 1 órakor a református iskolában 
gyülekezzenek. 

- Szerettel kérem az Egyesült Női 
Tábor minden egyes tagját, hogy a 20-an 

kiosztandó szeretetcsomagokhoz legyen je 

felküldeni szombaton délután 3 órakor kalács 
tészta, cukorka, dió vagy alma hozzájáru- 
lását. DR. HADADY IMRÉNÉ. 

— Janmnuár 15-ig érvényesek a mukás- 

ruhaakció utalványai. A gazdasági munkás- 
ruházati akció zavartalan lebonyolitásanak 
biztositása érdekében a hözellátásügyi mi- 
niszter az akció textiáruutalványainak érve- 

nyét 1943 január 15-ig meghosszabbitotta. 

Ehhez képest a gazdasági munkásruhazati 

akció áruit a lebonyolitással megbizott kis- 

kereskedők és szövetkezeti fiókok a kiosz- 

tott utalványok ellenében 1943 január 15 ig 
kötelesek kiszolgáltatni. 

Apréhirdetések 
Eladó hosszu télikabát. Mussolini-ut 

23. sz. 
1-2 

Mindenes főzőnőnek, szakácsnőnek 

ajánlkozik középkoru nő. Cim a kiadóban. 

Elveszett szombaton özv. Hartl Ma- 

tyásné vasuti tagsági igazolványa. Megtaláló 

adja be a kiadáhivatalba. 

Kiladó szoba, konyha, kamara. Bocskai- 

utca 9 1-2 

Eladó egy jékarban levő kis, erős 

lemezből készült kályha. Főzni is lehet 

rajta. Keskeny-utca G. sz. : 
Eladó egy billiárd-asztal. Mussolini- 

ut 56. 
3-8 

Eladó 6 hektóliter bor 50 literenként is. 

Győri Jakab-utca 2. 3- 
Kiadó Gróf Ciano-utca 4 sz. magánház 

nagytelekkel. Értekezni Kölesér.utca 68. sz. 
alatt. 

Rózsa.utca 10 sz. ház olcsón elade. 

Értekezni Hitler Adolf-ut 22. 2-23 
Sóvári csemege alma 1 kg. 1.80 és 2 

pengő. Reichnál, Toldi-utca. 2-1 

Eladó Hétvezér-utca 35. számu haz- 

Értekezni Bethlen-utca 24/a. 2-3 
Éladó egy Söber-ágy. Hitler Adoli-ut 81. 

Eladó egy teljesen jó állapotban lévő 

modern gyermek sportkocsi. Gömbös Gyula-ut 

96. sz. alatt. 

Nyomatott a kladótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájábaz 

na mlatt Maxxalontán, Toldite 


